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ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧНІВ  
НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ

На сьогодні суспільству потрібна людина, здатна успішно працювати 
й жити в умовах мінливого світу, здатна до активного оволодіння знання-
ми, вміннями застосовувати ці знання на практиці. 

Щоб бути успішною людиною в сучасному світі, щоб знайти своє місце 
в житті, ефективно освоїти життєві та соціальні ролі, недостатньо володіти 
певною сумою знань у тій чи іншій галузі. Важливо, щоб сучасний випус-
кник вмів працювати в команді, швидко адаптуватися до змінних життє-
вих ситуацій, використовувати знання для розв’язання життєвих проблем, 
був комунікабельним та вмотивованим на успіх. 

Тому, важливою й актуальною проблемою сучасної школи повинно 
бути формування в учнів ключових компетентностей.

Компетентністно орієнтований підхід до навчання закладено в основу 
концепції НУШ, який доповнюють: принципи дитиноцентризму та педаго-
гіки партнерства, новий зміст освіти, а також сучасне освітнє середовище – 
безпечне, доступне та дружнє до дитини [1].

Компетентнісний підхід на різних етапах уроку передбачає наступне:
• підготовчий етап до засвоєння нових знань і способів дій або етап 

актуалізації потрібного навчального і життєвого досвіду учнів (на цьому 
етапі необхідно встановити рівень готовності учня до нової компетенції; 
здійснити корекцію компетенції і в деякій мірі сформувати компетенції);

Приклад. Перевірки домашнього завдання: математичний диктант (по 
сторінках домашнього завдання з обмеженим часом рішення); завдання 
«Знайди помилку», «Асоціативний кущ». Результат: формування самоосвіт-
ньої компетентності;

• етап засвоєння нових знань та способів дій (на цьому етапі необ-
хідно сформувати нові компетенції в учнів, використавши при цьому но-
вітні технології та інноваційні методи);

Приклад. Пояснення нового матеріалу з використанням отриманої 
учнями інформації. Мета: вчити короткому раціональному запису, відпра-
цювання вмінь робити висновки та узагальнення. Результат: формування 
інформаційної компетентності

• етап закріплення нових знань та способів дій (на цьому етапі учні 
працюють під контролем вчителя, вирішують конкретні навчальні завдан-
ня з поступовим збільшенням їхньої самостійності, відбувається безпосе-
реднє застосування набутих компетенцій через висловлювання власних 
думок та сприйняття і розуміння думок інших. На цьому та на наступних 
етапах уроку учні вчаться слухати інших, розмовляти стисло, обмінювати-
ся знаннями);

Приклад. Закріплення, відпрацювання вмінь та навичок:1. Матема-
тична естафета, «Математичне лото», логічний ланцюжок. Результат: фор-
мування пізнавальної, соціальної компетентностей. 2. Розв’язування задач 
декількома способами. Результат: формування інтелектуальної компетент-
ності, продуктивної творчої праці;

• етап застосування знань та способів дій або етап застосування на-
бутої учнями компетенції (на цьому етапі учні самостійно вчаться застосо-
вувати набуті знання у звичних для них ситуаціях та під час розв’язування 
нестандартних завдань – за потреби вчитель здійснює консультацію);

Приклад. Застосування знань: Ділова гра «Бережіть ліс». Результат: 
формування інформаційної компетентності учнів – уміння одержувати, 
осмислювати, обробляти та використовувати інформацію з різних джерел; 
формування математичної компетентності учнів – уміння застосовувати 
знання з математики в реальному житті, формулювати математичні задачі 
та будувати математичні моделі для їх розв’язання, володіти обчислюваль-
ними навичками.

• етап узагальнення і систематизації знань (на цьому етапі учні по-
казують своє вміння розв’язувати нестандартні задачі, що стимулює їх до 
самостійного здобуття знань та розвиває їхню здатність навчатися, формує 
пізнавальну компетентність. Саме в процесі самостійної діяльності розкри-
вається здатність розуміти різні речі, явища, розкриваються особисті якості. 

Приклад. Творча робота. Створювання проектів. Результат: формуван-
ня загальнокультурної, інформаційної компетентностей
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• етап контроль. Приклад. 1. Створення реклами (презентації) ви-
вченої теми (уроку), робота в групах зі взаємною оцінкою. Результат: 
формування інтелектуальної, загальнокультурної, продуктивної творчої 
діяльності компетентностей. 2. Самостійна робота зі взаємоперевіркою; 
диференційована контрольна робота. Результат: формування соціальної 
компетентності

• на етапі Домашнє завдання 1. Скласти питання, кросворди, ребуси, 
задачі з теми уроку. Результат: формування компетентності самоосвіти та 
саморозвитку

2. Різнорівневі задачі: репродуктивні, особливої складності, на кміт-
ливість, математичну логіку і т.п. Результат: формування інтелектуальної 
компетентності.

У формуванні ключових компетентностей (комунікативних, соціаль-
них, інформаційних, полікультурних) допомагають нестандартні уроки – 
урок-подорож, урок-диспут, урок-вікторина тощо та інтегровані уроки [2]. 

Життєві компетентності при викладанні математики сприяють:
− залученню учнів до самостійного пошуку й «відкриття» нових знань,
− розв’язанню задач проблемного характеру; 
− використанню диференційованих дидактичних матеріалів, 

комп’ютерної техніки, мультимедійних засобів навчання.
Отже, переорієнтація освіти на компетентнісний підхід означає: важ-

ливим стає не тільки наявність в учня певної системи знань, а й вміння 
застосовувати ці знання в навчанні та житті.
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ФОРМУВАННЯ ТЕКСТОТВОРЧИХ УМІНЬ  
У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Концепція Нової української школи, Державний стандарт початко-
вої освіти передбачають формування в учнів комунікативної компетент-
ності. Виходячи із цього, усі змістові лінії мовно-літературної освітньої 

галузі спрямовані на розвиток зв’язного мовлення, що відбувається за 
чотирма рівнями: лексичним, вимовним, рівнем словосполучення й ре-
чення та текстовим. Текстовий є найвищим рівнем. Одне із важливих за-
вдань початкової школи ‒ це формувати засобом рідного слова національ-
но-мовленнєву особистість молодшого школяра та культуру українського 
мовлення. Текст має великі можливості для реалізації цих завдань: він 
передає інформацію різного змісту, граматичну будову речення, форми 
слововживання.

Проблема розвитку зв’язного мовлення досліджується низкою нау-
ковців (М. Вашуленко, М. Захарійчук, А. Мовчун, К. Пономарьова та інші). 
Відтак, М. Захарійчук, А. Мовчун розкрили особливості роботи над текстом 
у 3 класі [1]. О. Чупріна присвятила наукові розвідки проблемі методам роз-
витку звʼязного мовлення у початковій школі, з-поміж яких комунікативні. 
Дослідницею запропоновано прийоми вироблення зв’язного мовлення на 
текстовому рівні, закцентовано увагу на сучасних технологіях навчання, 
зокрема мультимедійних. «Використання в навчальному процесі мульти-
медіа створює умови для успішного досягнення педагогічних цілей освіт-
нього процесу. Раціональне комплексне застосування посилює їх ефектив-
ність у реалізації форм і методів та засобів, добір яких необхідно здійсню-
вати з урахуванням індивідуально-вікових інтересів, особливостей мети, 
цілей і змісту навчання» [2].

Оволодіння текстотворчими уміннями відбувається за трьома ета-
пами. Перший із них передбачає оволодіння словом ‒ збагачення та уточ-
нення словника молодшого школяра. На уроці читання це відбувається у 
процесі роботи над художнім текстом. Під час вивчення української мови 
учитель передбачає роботу над поясненням лексичного значення слів, 
уточненням словника учнів. Другий етап включає роботу над словосполу-
ченням та реченням, третій ‒ усне (згодом й письмове) складання зв’язних 
висловлювань. 

Слово, речення є базовими одиницями для оволодіння уміннями скла-
дати тексти. Рекомендуємо використовувати аналітичні та синтетичні 
вправи, як приклад: мовні хвилинки («Робота над словом», «Працюємо із 
тлумачним словником», «Наша торбинка слів» та інші); редагування сло-
восполучень та речень, інтерв’ю з другом у формі діалогу тощо. Як показує 
досвід роботи, слід звернути увагу на вилучення із мовлення учнів діалек-
тизмів. Засвоєння речення вимагає клопіткої роботи, позаяк слід закценту-
вати увагу на його інтонуванні, порядку слів, граматичній будові.

Третій рівень, як ми зазначали, передбачає формування в учнів умінь 
складати зв’язні висловлювання. Цей процес вимагає усної підготовки. 
Метод імітації дасть можливість молодшим школярам зрозуміти види тек-
стів, їх структуру. Крім тексту-опису, тексту-міркування, тексту-розповіді, 
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